

# 让春节消费“开门红”火下去

□于佳欣

春节消费迎来“开门红”。最新数据显示,春节“黄金周”期间,我国零售和餐饮企业销售突破1万亿元,与此同时,银联网络交易总金额也首次突破万亿级。两个“万亿级”既是我国消费实力的展示,也是中国迈向高质量发展、不断扩大对外开放的结果。

春节消费是观察中国消费实力的一扇窗口,“黄金周”的亮眼数据再次印证了我国近14亿人口的大市场,以及超4亿中等收入群

体“买买买”的巨大潜力。在消费连续多年成为经济增长主引擎的当下,春节消费的劲风无疑在2019年开年之际吹来阵阵暖意。

春节消费强劲顺应了经济高质量发展的大势。智利车厘子、美国干果、法国红酒等更多“洋年货”飞入寻常百姓家;观影、旅游已成为一些人过年的“必选项目”,春节期间电影票房超过50亿元,假期旅游收入5139亿元,同比增长8.2%……从“有没有”到“好不好”,从“吃得舒心”到“玩得开心”,消费升级的背后是中国迈向

高质量发展的步伐。

春节消费强劲也得益于我国不断扩大开放的努力。去年,我国举办了首届中国国际进口博览会;关税总水平降至7.5%;进出口通关时间压缩率超过50%;今年1月1日前,包括大量进口食品在内的700余项商品实施进口暂定税率,税率降幅最高超50%……中国一系列扩大开放的务实举措,既满足了百姓对美好生活的需要,也为世界带来互利共赢的机遇。

要让春节消费的劲风继续吹

下去,还需不断努力推动形成更强大的国内市场,更好发挥消费对经济增长的基础性作用。继续深化改革开放,进一步挖掘消费增长点,加大减税降费力度提高百姓收入,继续扩大开放市场并加大优质产品和服务进口……

新开年,新起点。今年是新中国成立70周年,也是全面建成小康社会的关键之年,新起点上,我们要以更开放的胸怀拥抱全球,以更务实的举措深化改革,撸起袖子加油干,让老百姓品出更多幸福的味道。

# 女性与餐桌的距离是家庭与文明的距离

□西坡

谁能想到,都2019年了,还有所谓“文化人”为女性不能上桌吃饭的所谓“习俗”辩护。眼看“老祖宗的传统文化”这种唬人的大词都搬出来了,不得不令人睁大眼睛,好好看一看日历上的年份。

女人不上桌这事,我从小是见惯了的,因为我是一名山东人。不过,女人不上桌不是山东人的专利,山东也不是所有地方都有这个规矩。因此,把女人不上桌说成山东人独享的“荣光”,也不准确。前几年有篇疯传的文章《在我老家,女人小孩不上桌的家庭更兴旺》,作者便是河南邓州的。

这次,对女人不上桌的辩护大概分两派,一派讲实际,一派讲礼仪。“实际派”认为,家里来了客人,男主人要陪男客人喝酒聊天,女主人自然要在厨房忙活,女客人也要帮忙做饭。“礼仪派”认为,传统一贯如此,所以理当如此,如果破坏老祖宗的规矩,这个家就难以安宁。

殊不知这两种意见自相矛盾,都是拿“存在即合理”说事。如果说做饭的人就不能上桌,那为什么不能男人做饭?如果说男人需要社交,女人就不需要社交了吗?

女人不上桌除了隐含着把女性当作仆人使唤这层含义之外,还压抑了女性的社交权利。众所周知,七大姑八大姨也有社交需求。在女人不上桌的地方,她们只能在服务男性的间隙里聊聊天。家里最好的位置、最好的饭菜让给了男性,女性只能屈居其次,而他们的物质与精神需求本是一样的。把女人不上桌说成“祖宗之法不可变”,也低估了农村社会的调适能力。据我所知,许多农村人对于女人不上桌反而没有某些“文化人”那么引以为豪。

当然,在中国农村,女性上桌的地方是很多的。为什么不能让更合理现代价值观的习惯取代那些已经不合时宜的习俗,甚至要把陋习当珍宝来捍卫?女性与餐桌的距离,正是一个家庭与文明的距离。

►观点

## 村庄“回不到过去”挺好的

□张弘

总有一些人在春节期间感叹“乡村的衰败”。乡村风貌的改变,让他们找不到熟悉的风景;物是人非,导致了他们的种种不适与挥之不去的“乡愁”和“失落”。其实,所有这一切,是因为他们对老家的变化缺乏足够的心理准备。

近年来,中国城市化进程加速,相当一部分农民通过自己的勤劳改变了自己的命运,在大城市安家立足或者在小城镇购房落户,不可避免地导致了农村人口的转移,必然对传统的农村造成巨大的冲击:熟悉的学校或村庄的风貌大变,过去的记忆了无痕迹;一些过去过年的习俗如耍龙、舞狮、划龙舟等活动组织不起来了,少了年味儿……

于是,一些人患上了“回乡忧郁症”,为“乡村的衰败”振臂疾呼;感叹“再也回不到过去”,发出做作的哀鸣。他们很少想到,在村庄里生活的农民有权过上自己憧憬的生活,而没有义务为学者、专家或离乡者固守老家。

►声音

## 春节消费增速放缓了

□光明

春节消费档是体察消费市场的最重要窗口之一。今年春节消费从绝对值上看仍呈上涨趋势,但增速创下8年以来的新低。消费增速放缓,为什么值得关注?

这是因为消费对中国经济增长的拉动作用已经变得越来越重要。

相关数据显示,2018年,消费对中国GDP成长的贡献率达到76.2%,相较2017年同期上升18.6个百分点。当然,此所谓消费只是笼统而言,若除去其中的房屋

消费,其他种类的消费实际上是呈下降趋势的。而春节消费档的数据,正是这个趋势的延续。

今年的春节消费档,还有一个现象值得关注,那就是三四线城市的房地产市场波澜不再。而在去年春节,返乡置业的人群

还曾在三四线城市掀起了一波不大不小的买房风潮。这个态势,也与从去年下半年开始的楼市下行相契合。没了房地产市场的主力消费,其他消费如何支撑中国经济持续增长,值得“绸缪”。

漫话

## 还有20米就挖到汉墓中心

颇有盛名的文化名山被挖得遍体鳞伤,满目乱石。大型挖掘机作业已推进到距山下大型汉墓群中心约20米。约70户村居多处被震出裂缝,村民担惊受怕……这是新华社记者山东省临沂市兰陵县兰陵镇庙山看到的情景。

近日,记者连续接到当地村民举报,反映庙山被当地一个工矿废弃地复垦项目挖去逾三分之一山体,生态环境和文物历史风貌被破坏。据悉,目前山东省委、省政府正在对此进行调查,兰陵县委、县政府已成立专项调查处理领导小组。

新华社发



# 国家税务总局河南省税务局关于征管信息系统停机升级的公告

按照党中央国务院关于国税地税征管体制改革的总体安排,原国税地税三期系统要进行“并库”,我省将于2019年3月1日正式切换上线。经国家税务总局批准,2月23日至28日核心征管等相关信息系统将进行停机切换,有关涉税业务将暂停办理。为纳税人(缴费)人合理安排涉税事项,现特将有关事项公告如下:

### 一、暂停业务办理安排

2019年2月23日0:00至2019年2月28日24:00,全省各级税务机关办税服务厅、政务服务中心办税窗口、委托代征单位等办税服务场所暂停办理所有涉税业务、社保费业务及其他非税收收入业务,电子税务局、手机APP、自助办税终端、各类申报客户端等暂停服务。

停机升级期间,正常办理增值税发票开具、上传和抄(报)税、增值税发票选择确认平台勾选确认、增值税发票查验、互联网发票抽奖、自助办税终端发票认证、不动产登记资料预审及涉税业务咨询。

### 二、恢复业务办理安排

2019年3月1日8:00起,全省税务机关办税服务场所全面恢复对外办理业务,自然人税收管理系统、电子税务局以及自助办税终端等同步对外开放,各项业务正常办理。

### 三、注意事项

1.请广大纳税人提前办理发票领用、发票代开、房产交易、社保费缴纳、车辆购置税申报、私房出租缴税等涉税事项,避免系统停机升级造成影响。请2月份办理纳税(缴费)申报的纳

税人提前办理纳税申报或错峰申报,以免征期后期集中办理造成拥堵带来不便。

2.系统升级完成初期,办税服务厅业务办理集中,可能会出现涉税(费)事项办理不畅、等候时间增长等情况,请广大纳税人错峰办理涉税(费)事项。

3.停机升级期间,请广大纳税人及时关注国家税务总局河南省税务局门户网站和各地办税服务厅通知公告。如有疑问,请咨询主管税务机关或拨打12366纳税服务热线。同时,警惕不法分子编造散布的虚假信息,以免造成不必要的损失。

特此公告

国家税务总局河南省税务局  
2019年1月31日